



ОКТАБРЬ 2023

№4 (253)

Издается с апреля 1997 года

# МЕДВУЗОВЕЦ

Газета учреждения образования «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет»

## Настоящий человек дела

**13 сентября 2023 года ушел из жизни Леонид Егорович Криштопов. В 1977 году он с отличием окончил Витебский государственный медицинский институт и с тех пор более сорока лет работал в нем на разных должностях. Кто-то помнит его по совместной работе на кафедре госпитальной хирургии; кто-то трудился под его руководством в бытность Леонида Егоровича проректором по административно-хозяйственной работе, а затем и проректором по лечебной и фармацевтической работе; кто-то благодарен ему как замечательному врачу-хирургу, оказавшему помощь в критической ситуации. Мы попросили поделиться своими воспоминаниями об этом незаурядном человеке людей, хорошо знавших его и с другой стороны**

Близко познакомиться с Леонидом Егоровичем Криштоповым мне довелось в 1997 году, когда нам было поручено разработать локальную нормативную базу для открытия в ВГМИ факультета профориентации и довузовской подготовки (кстати, первого в нашей стране). Леонид Егорович был в этом году назначен деканом нового факультета, а я – начальником отдела кадров института. С той поры началось наше тесное общение и плотная совместная работа... Вместе мы занимались вопросами открытия профессорско-консультативного центра при Клинике ВГМУ и многими другими важными и нужными проектами, но я хотел бы подробнее рассказать о другой совместной работе, которая была мало известна нашим коллегам по университету...

В 2004 году Александр Николаевич Косинец, тогда ректор университета, был избран членом Совета Республики нашего парламента. Для этой работы ему можно было иметь двух официальных помощников, и он предложил нам с Леонидом Егоровичем стать ими, оказав этим, безусловно, и большую честь, и большое доверие. Депутатский округ сенатора Косинца включал в себя три района: Глубокский, Поставский и Докшицкий. И за два года мы исколесили этот регион вдоль и поперек. Кстати, чаще всего ездить приходилось по выходным. Я, как помощник, занимался вопросами приема граждан, работой с письмами и другими обращениями, а Леонид Егорович – вопросами социальной сферы: здравоохранение, образование, строительство жилья и спортивных объектов. И, надо сказать, что он отлично в этом разбирался, ведь у Леонида Егоровича был опыт работы проректора по административно-хозяйственной работе, а в бытность его проректором по лечебной и фармацевтической работе в университете были возведены несколько новых учебных корпусов, а также площадь ВГМУ с замечательным фонтаном со скульптурой Гигиены, ставшим визитной карточкой нашего университета. Но при этом Леонида Егоровича в округе хорошо знали и как отличного хирурга, чему я не раз был



свидетелем.

Леонид Егорович был удивительно коммуникабельным человеком, способным найти общий язык с руководителями любого уровня. Чувствуя свою правоту, он корректно, но настойчиво отстаивал ее. Я также несколько раз имел возможность убедиться в его таланте и профессионализме хирурга, способного сделать то, что многим его коллегам было не по плечу. Коротко говоря, он был настоящим человеком дела.

**С.Ф.Геут, начальник отдела кадров, председатель Совета ветеранов ВГМУ**

Я был счастливым ребенком. Мой отец, Леонид Егорович, родился 30 июля 1950 года в городе Орше в большой семье. Чудеса начались с самого его рождения. Через небольшой промежуток времени после его появления на свет совершенно неожиданно для врачей и родителей родился и брат-близнец Вова, а дома их уже ждал годовалый Толик.

Мать, Наталья Михайловна, работала операционной сестрой, что, наверное, во многом и предопределило выбор моим отцом будущей профессии. К сожалению, мама умерла, когда ему ещё не исполнилось и 14 лет. Папу и двоих его братьев воспитывали отец, Егор Михайлович, фронтовик, прошедший войну, и бабушка. Детство маленького Лени пришлось на непростые послевоенные годы, но в нем были и небольшие радости: простую тушенку и парное козье молоко, бывавшие в детстве на столе, он уважал до самой старости. При том, что отец всегда много трудился, он любил и праздники, которые с ним всегда хорошо получались. В моем детстве главным праздничным символом была новогодняя елка. Большая и пушистая, она всегда высилась у нас дома.

В свободное время отец с удовольствием ходил по грибы или рыбачил. Он также очень любил и умел строить: в студенческие годы возглавлял студотряд мединститута на строительстве БАМа, нашу дачу тоже возвел собственными руками. От него, наверное, и я унаследовал любовь к строительству, но в меньших, правда, масштабах. Отец был безотказным человеком, к которому можно было обратиться с любым вопросом. Он всегда готов был помочь, поделиться своими знаниями и опытом. А ещё обладал великолепным чувством юмора, что всегда способствовало формированию здоровой и позитивной среды в любом коллективе, где ему приходилось работать.

**А.Л. Криштопов, старший преподаватель кафедры госпитальной хирургии с курсом ФПК и ПК**



на рабочем месте



на политзанятиях в армии (мл.сержант Криштопов в центре с газетой)



с сыном Андреем

## И сегодня мы помним их имена...



ВГМИ 1952 года, бывшего заведующего кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения ВГМИ (1971-1990), директора музея становления и развития ВГМУ.

Мордачёв Иван Павлович вспоминал годы учебы после Великой Отечественной войны в Витебском государственном медицинском институте: «Не было таких учебных корпусов, благоустроенных общежитий, великолепной спортивной базы, но студенты-медики отзывались добрыми словами и с душевной теплотой о годах учебы в alma mater, преподавателях-профессионалах, которые воспитали их и обучили врачебному искусству».

В солдатских шинелях пришли с фронта в учебные аудитории ВГМИ Александр Николаев, Иосиф Сипаров, Иван Крылов, Александр Свирский и многие другие. Запоминающейся стала встреча выпускников через 25 лет.

**Юность шла привычными дорогами...  
Были нам свидетелями строгими  
Клиники, больницы, роддома  
(Из гимна ВГМУ)**

Встретились убеленные сединами выпускники ВГМИ из разных уголков мира, ставшие за эти годы настоящими профессионалами, уважаемыми специалистами, к которым шли на консультации, лечение, операции пациенты.

А они помнили, что «сгорая сам», спасу больного, помогу стать здоровым. Сегодня мы помним их имена: офтальмолог



Николай Филиппович Быков; заведующий кафедрой патанатомии, профессор Николаев Александр Александрович; декан лечебного факультета Макаренко Владимир Степанович; заведующий кафедрой хирургии, профессор Сипаров Иосиф Никитич; легендарная участница Великой Отечественной войны Котович Анна Федоровна, бывший главврач областной клинической больницы, травматолог, родоначальница медицинской династии.

К сожалению, уходит из жизни поколе-

ние ветеранов Великой Отечественной войны, поколение профессиональной элиты педагогов, но их имена всегда в нашей памяти. Слова благодарности и почтения сегодня вам, наши дорогие ветераны!

**Н.И.Василенко, ветеран труда ВГМУ,  
отличник здравоохранения БССР;  
Елизавета Пинчук,  
член студенческого  
научного кружка «Экскурсовод»**

**От живых донесенье погибшим несут:  
Нет, ничто не забыто, нет,  
никто не забыт,  
Даже тот, кто в безвестной  
могиле лежит**

**Ю.Друнина**

В сентябре этого года исполнилось 100 лет со дня рождения Мордачёва Ивана Павловича, участника партизанского движения на Могилевщине, выпускника

## Из письма выпускников ВГМУ 1995 года

...Витебский государственный медицинский университет имеет очень давние традиции преподавания, основанные на многолетнем опыте. Всё это благодаря созданной материально-технической базе и уникальному профессорско-преподавательскому составу. Да, именно здесь царит дух Гипократа и Авиценны, средневековых Везалия и Парацельса, наполняющий любовью к искусству врачевания... Нет таких слов, чтобы охарактеризовать весь профессорско-преподавательский состав ВГМУ. Мы помним мудрых Михаила Григорьевича Сачека, Владимира Николаевича Шиленка. На их кафедрах прививались клиническое мышление и первые практические навыки. Очень хотелось бы выделить нашего декана Михаила Александровича Никольского. Он был для нас олицетворением

высочайшей интеллигентности. Его доброта к студентам и коллегам, умудренность и авторитет долгие годы прекрасно обогащали славные традиции нашей медицинской школы... С каким удовольствием мы бы снова окунулись в студенческую среду! Отрадно, что наши дети тоже выбирают ВГМУ, поступают и с энтузиазмом учатся. Желаем вам ценить это время. Знания, полученные здесь, в дальнейшем не раз вам пригодятся. Желаем, чтобы в ВГМУ всегда устремлялся поток умных и талантливых молодых людей!

**Олег и Светлана Колесник, Алена Кравченко,  
выпускники ВГМИ 1995 года**

## ВГМУ на II Играх стран СНГ

С 4 по 14 августа, ВПЕРВЫЕ в Беларуси, проходил масштабный спортивный форум – II Игры стран СНГ. Нашему университету была оказана честь стать координационным центром волонтеров города Витебска. К работе центра были привлечены студенты ВГМУ, ВГУ имени П.М. Машерова, ВГТК. Из многочисленных желающих отобрали 50 лучших. Команды по тайландскому боксу Беларуси, России, Азербайджана, Узбекистана, Туркменистана и Кыргызстана прибыли в Витебск, где на протяжении недели проживали, питались и тренировались на базе ВГМУ.

В большом спортивном зале университета для бойцов муай-тай были установлены специальный ринг, идентичный тому, который находился на месте проведения соревнований, татами и стойки с боксерскими грушами. Также для тренировок спортсмены использовали тренажерный зал и стадион университета.

Положительно оценил близость тренировочной базы к месту проживания и питания тренер команды Узбеки-

федерацией кикбоксинга и тайландского бокса, также федерация предоставила нам примерное меню, исходя из которого мы могли создавать разнообразные вариации дневного рациона спортсменов», – рассказала директор объединения общественного питания ВГМУ Ирина Ступакова. Одним из принципов, которым руководствовались сотрудники столовой, – находится в непрерывном диалоге со спортсменами и их тренерами. Для проживания спортсменам и тренерам прибывших команд университет предоставил 110 комнат блочного типа, в каждой из которых проживали 2 человека. Отдохнуть можно было и в отдельных комнатах на этажах с беспроводным интернетом.



Волонтеры дежурили на всех ответственных участках, сопровождали делегации к местам питания, тренировок и спортивных состязаний, оказывали помощь спортсменам во время соревнований в разминочной и тренировочной зонах.

Как рассказал ректор ВГМУ Алексей Чуканов: «Витебский государственный медицинский университет не случайно был выбран координационным центром волонтеров, ведь это специализированное учреждение, которое готовит медиков, и, соответственно, волонтеры ВГМУ обладают всеми без исключения необходимыми навыками для успешной волонтерской деятельности, как медицинскими, так и коммуникативными».

О своей мотивации стать волонтером на II Играх рассказала студентка лечебного факультета ВГМУ Анна Фролова: «Я решила записаться волонтером на II Игры стран СНГ потому, что это уникальная возможность познакомиться с новыми людьми, интересно, а, главное, с пользой провести время».

Студентка лечебного факультета ВГМУ Ксения Казинец не раздумывая решила принять участие в Играх в качестве волонтера, вдохновившись волонтерской работой и атмосферой взаимопомощи на Европейских играх-2019, которые проходили в Минске. «Я сопровождала команду Узбекистана и с интересом знакомилась с культурой этой страны, даже выучила несколько слов из узбекского языка. И, конечно же, с большим удовольствием отвечала на многочисленные вопросы делегации из Узбекистана о нашей стране», – рассказывает Ксения.

Своими впечатлениями от участия в спортивном форуме поделился Тилек Бапанов, вице-президент федерации «Муай-тай» IFMA Кыргызской Республики: «Большое спасибо организаторам, которые создали максимально комфортные условия для проживания и тренировок. Нам вообще не приходилось ни о чем беспокоиться, кроме как об успешном выступлении на ринге, т.к. было предусмотрено все до мелочей. Отдельно хочется отметить



работу волонтеров, их готовность помочь в любой ситуации и в любое время».

Как отметил ректор ВГМУ Алексей Чуканов: «Мы, как университет, пользующийся заслуженным авторитетом, в очередной раз смогли обеспечить необходимые условия для комфортного пребывания у нас спортивных делегаций, оказали гостям радушный прием и хорошо поработали над исключением каких-либо технических проблем. Считаю, что нам все удалось».

**В.С. Севостополова, специалист  
по связям с общественностью  
пресс-центра ВГМУ**



стана Илхом Рустамов: «Нам не приходится лишний раз отвлекаться на дорогу к какому-либо объекту, все находится в пешей доступности. А о таком хорошо оборудованном зале, где я мог бы проводить тренировки, у себя на родине я просто мечтаю!».

Одной из важнейших составляющих достижения высоких спортивных результатов является питание спортсмена. Участники соревнований на протяжении всего периода пребывания в Витебске питались на базе студенческого кафе ВГМУ. Одна из основных особенностей организации питания – использование халяльных продуктов. «Этот пункт был заранее оговорен с Белорусской



